

離島區議會
文件 IDC 41/2023 號

有關為有暴力傾向的精神病患者提供社區支援服務的提問

郭平議員通知本會，在本年 9 月 4 日舉行的離島區議會會議上，他將會提出以下提問：

“ 本人早前收到逸東邨康逸樓共四個家庭求助，表示同層一名有暴力傾向的精神病患者每日均會用腳踢向每戶單位的鐵閘並叫囂，非常滋擾。住戶十分擔心自己與家人的安全，因此已向警方報案，同時要求房屋署跟進調查。

本人已去信房屋署及社會福利署(社署)尋求協助及解決方法。社署回覆指已將個案轉介鄰舍輔導會東涌綜合服務中心(中心)跟進，房屋署亦表示個案已交由房屋事務經理(港島及離島八)跟進及處理。中心其後回覆指收到房屋署通知，署方已與涉事患者進行面談，由於患者拒絕接受社工協助，因此中心未能跟進有關個案。

逸東邨曾經發生多宗懷疑與精神病患者有關的暴力事件及家庭慘劇。2016 年 6 月，舟逸樓有居民被患有精神病的男鄰居襲擊。2017 年 12 月，居逸樓一名精神病女患者墮樓死亡。

上述事件凸顯對精神病患者的社區支援服務不足。如果患者與其家人不願接受社工協助，個案便無法跟進。有暴力傾向的精神病患者如不獲安排入院接受治療或強制羈留，可能對社區安全構成威脅。

就此，本人請社署、房屋署及中心派代表出席會議，回應以下問題。

1. 在上述個案中，患者與其家人拒絕接受社工

協助，中心會否就此結案，不作其他跟進。如是，請問患者如何獲得治療與復康服務？如果不幸發生暴力事件，責任誰屬？

2. 請房屋署提供過去兩年，逸東邨涉及精神病患者的暴力及家庭悲劇事件的統計數據。
3. 社署有否定期審視及了解居於逸東邨的精神病患者的情況，包括其家庭配套和社區支援等？
4. 根據資料，離島區只有數位精神科社工，人手嚴重不足。社署會否考慮增撥資源，增加社工與醫護人手，以提升對精神病患者及其家人或照顧者的支援，以及加強針對精神病患者的治療、復康及其他社區支援服務？”

離島區議會秘書處

檔號：IS 71/1/22

日期：2023 年 8 月 14 日